

古代聚义山寨，抗日杀敌战场

卧牛山寨下如今已建起千亩林果基地

土龙和貔子精的传说

万庄村的村民是明朝洪武年间从山西省洪洞县大槐树迁来。万庄村是个独姓村，多数姓万，只有4户人家是别姓。

在村中央街道北侧有一棵两个人才能搂抱过来的明代古槐，虽已有600多年的岁月，但仍郁郁葱葱，人们常常围坐在老槐树下，听老人讲述那美好的传说。

从前，在万庄村西头，有一道西南东北走向的土岗子，当时人们称这个土岗为土龙，在中国人看来，龙是一大吉祥物，人们根据其形状称其为龙，是当时人们对它的敬称，对它寄予保佑一方村民的美好愿望。

这条土龙的龙头伸向西南，压在西沙河的河岸上，有探首饮水之势。龙尾伸到后夏村西，万庄村正处在龙的后腹部，历朝历代谁都不敢在土岗上挖一锹土。万庄村民向西去必然经过此土岗，也曾受土岗的上下坡有一定的受阻而不便，但人们没有把它夷为平地。

有一年村民万大正的伙计向地里用大车运粪，回家时顺便在土龙嘴处挖了两锹土回家垫栏，但没走出十步远，大车轴突然折断，当时车轴还是新的。从此，人们认为土龙有灵，万万动它不得。

上世纪七十年代，农业大学大寨整平土地时，土龙这个土岗子被削平为良田了。

在万庄村东有一座山，叫卧牛山，此山头朝南，尾向北，并不高。在上世纪六十年代初，在卧牛山上有一个貔子精（农村成狐狸修仙后成精），它的活动规律是晚上七点到十一点开始活动，其特点是它一跑动就发出火光，此时人们在庄边就看到一道火光从牛尾跑向牛头，又从牛头跑到牛尾。

夏季西瓜甜瓜成熟的时候，人们会发现一道火光，从卧牛山上兴起，这时人们会说“貔子精又要下山来吃瓜了”，说时迟那时快，话音刚落，它已经窜到瓜地里吃瓜去了。

有一年，村民万玉琢和万玉山到地里去看瓜，万玉山带着土枪，他几次见到貔子精开枪，但是总打不着，他感到很奇怪。

这事惹急了本村的万应林和万林皋，他们决心要收拾这个貔子精，于是万应林和万林皋带着土枪，一块去看瓜，消灭貔子精。

当看到貔子精下山来到他们瓜田时，他们向貔子精靠近，很近很近了，万林皋开了第一枪，但没响，是个臭火。又装上药准备打第二枪，此时貔子精离他们只有两三米远，他又扣动扳机开枪“砰”的一声，不但枪没打出火去，反而枪托后坐，整个后半部分全都零散了，枪栓撞针散了一地，他非常生气着急，但他又沉住气，重新把枪组装好，他想貔子精是个怪物，必须用辟邪的东西把它镇住，才能把它打死。



▲万庄村牌坊

从济南乘车顺济荷高速公路南行到长清出口下车，就会看到一座巍峨的牌坊，上书“万庄村”。万庄村往东1公里处是济南市闻名的古山寨——卧牛山寨，山坡上已建起了1000亩的林果基地，空气清新，自然环境优美，秋天可在这里采摘苹果、梨、杏等果品。登上山寨，就是闻名遐迩的周仓庙。

文/片 本报通讯员 马光仁



卧牛山寨

▼万源阁



于是，他脱下裤子拔了几根阴毛，塞到枪筒子里，准备打第三枪。

此时，貔子精离他俩很近，甚至枪一伸就能够着，他举起枪要打，但那貔子精不跑，“砰”一声响，打出第三枪，他认为打死了貔子精赶快去拾，但貔子精没找到，那里却起了一片火，他俩回头一看，那貔子精就在他俩屁股后头，他俩当时十分害怕，从此两人也不敢再看瓜去了。从此以后，貔子精也没再下山吃瓜。

卧牛山寨古迹遗存

万庄村东一公里有座山，面积2.7平方公里，海拔340米。因此山远远望去形似卧着的一头牛，有头、有身、有牛尾巴，因而此山被称作卧牛山。因山上筑有三国时期的山寨，故称卧牛山寨。

相传，东汉末年，归德镇后夏村有一位性格豪爽、为人耿直、不畏强暴的汉子名叫周仓。他带领村民在卧牛山上筑寨，举旗为王。寨民从开始数十人到数百人，后来发展到数千人。随着寨民的增多，山寨上的房舍由数间增加到上千间。到了清朝咸丰年间，太平军又重筑山寨，将山寨加固扩建，使山寨房舍覆盖了整个卧牛山顶。

自西向东有一条登卧牛山寨的小道，这条路是过去的一条“马道”，还依稀能看出古道的痕迹。相传，这是山寨上的将士们骑马登山的道路。沿马道向上攀登，就来到一寨门，寨门用青石板砌垒，门宽约3米，寨墙厚两米多。寨门、寨墙虽经多年的风吹日晒，但保存较为完整。进寨门便看到一方石屋，据传，此石屋很可能是当时卫兵把守的岗亭。当地村民称这为一道门，这是山寨的第一道防线。两边悬崖绝壁，正中有一石砌的山门，具有“一夫当关万夫开”的气势。

继续向前攀行，就到达一个山包，此山两侧万丈悬崖深不可测。再向前行，就是二寨门，此山门比一寨门更为险峻。二寨门建在离山顶只有40来米的狭窄处。山顶两面是刀削似的悬崖峭壁，易守难攻，被戏称为“瓮城”，二寨门寨墙的建筑和头寨门相似。走进二寨门后，迎面是座石屋，顺石屋左侧留出的道路向上行进，便是一片平坦辽阔的空地，宽约300米—600米不等，长约2500多米，传说这片空地很可能是当时兵家的演练场地！山寨上的石屋多数是用青石板收顶建造的，无檩梁建筑，山顶漫山遍野的石屋竟有数千间之多，石

屋均用加工后的石材垒砌而成，建筑式样与其它所见的山寨不同，多呈长方形，但看上去仍气势磅礴，蔚为壮观。

山寨主峰有一条向南的支脉，支脉尽头与南侧山脉之间有一天然的断崖，此处有一吊桥遗迹。还发现刻在石头上的篆书字体，大多字已不可辨，其中一块刻有“五世王”，字体隽秀清晰。断崖与主峰的接合部有一座南寨门，气势宏大，做工精细，虽风化严重但仍保存完好。

卧牛山寨的“十五壮士”

抗战时期，“狼牙山五壮士”的故事被人们所熟悉，不知感动了多少人。在卧牛山寨上，也曾发生过类似的壮烈故事。1940年7月24日曾经在这里发生过卧牛山寨保卫战，长清区独立营一连的一百多名战士壮烈牺牲，最后十五名战士在卧牛山寨跳崖，其中五人在跳崖中因半山腰的树木挂住而侥幸生还。其余十人牺牲，被称为“卧牛山寨十五壮士”。烈士的忠骨被葬埋在当时的 大峰山革命根据地，他们的壮举被载入长清和济南的史册，永远在长清区被一代又一代传颂。

1940年5月，当时长清区地方反动武装“红枪会”的头子——归德镇北坦山南赵村朱存祯接受日伪驱使，制造谣言、抑制抗日工作。1940年6月22日，朱存祯在北坦山胡庄观音堂成立“长肥平红枪会总团部”，配合日伪军对长清区大峰山革命根据地进行“扫荡”，袭击抗日组织，捕杀革命干部和群众，当时我军独立营被迫撤到黄河西岸齐河境内。

7月23日，长清独立营一连连长孔步健、指导员田化一奉命率部回黄河东，侦察“红枪会”暴乱情况。24日遭“红枪会”袭击，一连战士在连长孔步健的带领下，躲进卧牛山寨。卧牛山寨被敌人围困，长清城里、孙家土、石岗等据点的千余名日伪军也齐聚山下，用机枪掩护“红枪会”暴徒们向一连发动了猛烈进攻。激烈的战斗持续了7个多小时。最后，日伪军发动更大的攻势，分别从南部和西南部攻上山寨。一连战士子弹打光，他们搬起沉重的石头砸向敌人。除一、二排及三排部分战士转移外，100多名战士壮烈牺牲，最后剩余了15人，他们弹尽粮绝，力气也用光了，为了不被俘虏，战士们把枪砸断，在连长孔步健带领下在卧牛山寨东部的悬崖上纷纷跳下……为国捐躯，其中5人在跳崖中因半山腰的树木挂住而侥幸生还。